

Февраль 29 лун
1940 год
№ 18—19
(738—739)
Месяцъ петъ
10-исъ

Пролетарийез быдос странаэзись, отлаасьо!

ТОМ БОЛЬШЕВИК

(Молодой большевик)

ГАЗЕТА ВЫЛӨ
ГИЖШАН ЦЕНА

1 год кежб 9 р. 60 к.
6 мес. кежб 4 р. 80 к.
3 мес. кежб 2 р. 40 к.
1 мес. кежб — 80 к.
Номерлөн цена—8 к.
Редакциялөн адрес
г. Кудымкар, Горько
го, 31 (б).

ВЛКСМ Коми-Пермяцкэй окружкомлөн да Кудымкарскэй райкомлөн орган

Организуйтны ыджыт урожай лэбтан молодёжной звенозэ

Сибалө тулысья кэдзан кампания. Эта ответственной удж кежб лэсьбтчө быдос страна. Ибо тулысья кежб большевистскёя лэсьбтчөм р е ш а й т ө ыджыт сталинскёя урожай лэбтөм.

Чулалөм 1939 год колхозной стройлө сетис виль победазэ. Умбл климатическёя условиязэ коста странаысь колхоззэз да совхоззэз бктисө сюб 6,5 миллиард пуд.—11 процент вилө унажык одзасыа год сьбрти. Замечательной победазэ босытисө и мян округись колхоззэз. Кудымкарскёя районись, Беловерхскёя сельсоветись Непинскёя колхоз зерновёя культуразэли шбртт урожай гектар вылись получитис 82 пудөн, Юсьвинскёя районись Соболевскёя колхоз—100 пудөн.

Демченколөн, Ефремовлөн, Костенколөн примерез сьбрти округын содны сельскёя хозяйстволөн новаторрез, кодна люббй климатическёя условиязын вермөнны босыны гырысь уржайез. Пример понда босытам Пешнигорскёя сельсоветись „Молот“ колхозос. Сэтчин Швецов Михаил Петровичлөн звено 1939 годб шогдilis урожай гектар вылись бктис 150 пудөн.

Этажб Пешнигорскёя сельсоветись Киров нима колхозись колхозник-опытник Никитин В. И. кужис получитны гектар вылись збр 174 пудөн.

1940 годб округись колхоззэз мймуся год сьбрти шбрт урожай долженбс лэбтыны не етшажык 20 процентся. Мян колхоззэз, кодна вооружитөмбсь передовёя сельскохозяйственной техникабн, имейтөнны быдос условиязэ не только выполнитны, но и перевыполнитны этб боевой задачей. Тулысья кэдзан кампания лоас медыжыт мероприятиябн урожай лэбтан план олөмб пыртөмын.

Урожай лэбтөм зависитө и сысян, кызд лоас колхоззэзын организуйтөм труд. Одзын мунись колхоззэзлөн опыт мыччалө, что звенозэбн труд организуитан система являйтчө медправильнойбн.

ВКП(б) ЦК-лөн секретарь ёрт А. А. Андреев указывайтис: „Колб решительной вуджны колхоззэзын да бригадазын труд звенозэбн организуйтөм вилө“.

Кэдзан кад кежб лэсьбтчикб ВЛКСМ организациязэ долж-

нбсь серьёзной вниманиө уделитны комсомольско-молодёжной звенозэ организуйтөм вилө. Звенозэ колб организуитны постояннбйсь, медбы ния вермисб керны тулысьянь арөдз быдос сельскохозяйственной уджжез.

„Том большевикын“ талун мийб публикуйтан орденосецлис, Будённый нима колхозлөн председателысь ёрт С. Поликарпов висьтасыб асланыс колхозись звенозэлөн удж опыт йылись. Нылись опытсб позьб пыртны и мян округись колхоззэзб.

Округись уна колхоззэз, райзоэз, МТС-эз да комсомольскёя организациязэз колбөм годб лэдзлисб откодь ошибказэ. Ния звенозэб пондисб организуитны сак, кбр кэдзан кадсы пондөтчис ни. Этасын спешитөмбн организуйтөм звенсэз эзтөб, мий бердб кутчыны. Таво сэтшөм ошибказэб лэдзын озков. Звенозэ колб организуитны кэдзан кадбз, медбы ния колхозлөн план сьбрти бн жб получитисб натодильной му участоккез, лэсьбтисб бы кэдзыс сю, кыскалисб назөм, ваялисб минеральной да местной удобреннөзэ, ухаживайтисб почва сьбрын и керисб бы мөдик агромероприятиязэ.

Ыджыт урожай лэбтан постоянной молодёжно-комсомольскёя звенозэ организуйтөм—задача сложной, ответственной, но и почетной. Этбн уджнас колб руководитны лунись лунб, руководитны оперативной, конкретной. Однако мукбд ВЛКСМ райкоммез этб простбй истинасб бндзэзна вежөртб. Только этйбн позьбб объяснитны сйб, что ВЛКСМ Кудымкарскёя райком озтөд, кыным молодёжной звено талуння лун кежб организуйтөм районас. Сэтшөм жб положеннб и Кочевскёя районин.

Том звеневбйезлб колб заботливбйа отсавны, велөтны, медбы ния кужисб быдтыны ыджыт урожайез. ВЛКСМ райкоммез долженбсь отбн организуитны агротехучеба.

Тулысья кэдзан кампания—колхозной комсомолецез понда боевой экзамен. Большевистскёя партия пондас комсомолецезлөн делозэз йылись судитны сы сьбрти, кызд ния отсаласб чулөтны кэдзэмсб да лэбтыны урожайсб.

Кунм вон Дорониниз СССР-лись рбороноспособность крепитан деловын успешной удж да инициатива понда СССР Верховной Совет Президиумлөн Указбн наградитөмбсь Советскёя Союзлөн орденбн да медалезбн.



Снимок вылын: Н. Д. Доронин, МИИТ-лөн студент, наградитөм „Знак почета“ орденбн (шбрас), красноармеец А. Д. Доронин (шугаладяс) да В. Д. Доронин, Горбунов нима заводись инженер, наградитөмбсь „За трудовое отличие“ медалезбн.
ТАСС-лөн Фото-клише.

Оперсводки штаба Ленинградского Военного Округа

В течение 26 февраля на Карельском перешейке наши части продолжали уничтожение укреплений противника. Попытки противника контратаковать наши части отбиты с большими для него потерями. В одной из контратак подбито 5 танков противника, из которых 3 захвачены нашими частями.

По дополнительным данным на острове Койвисто (Бьерке) сверх указанных военных трофеев в сводке от 24 февраля нашими частями захвачено 26 оборонительных укреплённых пунктов противника, из них 15 железобетонных артиллерийских сооружений, кроме того 2 крепостных каземата, 4 склада с оружием и продовольствием, 10.000 снарядов, свыше 5 миллионов патронов.

На остальных участках фронта не произошло ничего существенного.

Наша авиация вела активные боевые действия по войскам и военным объектам противника. В происшедших воздушных боях сбито 19 самолётов противника.

* * *

В течение 27 февраля на Карельском перешейке наши части, преодолевая укрепления противника, заняли 13 оборонительных укреплённых пунктов, из них 9 железобетонных артиллерийских сооружений.

На других участках фронта не произошло ничего существенного.

Наша авиация произвела в ряде районов успешную бомбардировку войск и военных объектов противника. В воздушных боях сбито 6 самолётов противника.

ОКРУГИСЬ КОМСОМОЛЕЦЕЗЛӨН БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ДЕЛОЗЭ

Имейтөны нель оборонной значок

Кудымкарскёя фельдшерско-акушерскёя школась велөтчисез-допризывникез энтузиазмөн велөтбян участвуйтөнны школась оборонной кружоккез уджын да сеталөны нормаэз ПВХО, ГСО да ВС значоккез вилө. Талуння лун кежб 12 допризывник пондисб имейтны нель оборонной значокбн.

Чудинов.

Коми ансамбльлөн концерт Пешнигортын

Февраль 16 лунб Пешнигортын выступайтис сылан да йөктан Коми-Пермяцкёя ансамбль. Колхозниккез павталисб ансамбльсб өддьбн пыма.

Колхозниккез отмечайтисб, что коми народлөн сэтшөм творчество вермисчужны только советскёя власть дырни. А. Хозяшев.



Январь 24 лунб Белоруссиялөн западной областезын пондөтчис СССР-лөн да ВССР-лөн Верховной Советтезб ббрыян избирательной кампания.

Снимок вылын: № 23 фабрикансы фабкомлөн председатель А. К. Сидорович (Белосток) агитаторрезбс төдсало избирательной округтез организуйтөм йылись СССР Верховной Совет Президиумлөн указбн.

Фото Д. Черновлөн.

ТАСС-лөн Фото-клише.

Патриоттэзлөн торжественной присяга

Февраль 23 лунб Рабоче-Крестьянскёя Красной Армиялөн том боецез торжественной примитисб военной присяга. Ния родиналө, партиялө, правительстволө сетисб кыв лоны честайб, мужественной, храбрбй, дисциплинированной да бдительной красной воинвэзбн.

РККА-лөн быдос том боецезкөт отлаын военной присяга примитисб и Коми-Пермяцкёя окрвоенкоматись военнослужащбйез—комсомолец Чеклецов В. А., Гребнев да модиккез. Я. Шипицин.

Таджикистанын пондөтчис кэдзөм

Таджикистанын лонс шоньт, шондия погода, кда коста позьб пондөтны тулысья кэдзан удж. Республика пасьта хлопок увтб

гөрөм ни 22.127 гектар,—план сьбрти 22 процент. Республикалөн уна районезын пондөтчис яровой культуразэ массовбйа кэдзөм.

Организуйтчисб ефремовскёя звенозэ

Юсьвинскёя районись, Соболевскёя колхозын комсомолец-агроном ёрт Сятчихин комсомолецез коласын организуйтис ыджыт урожай босытан ефремовскёя звено 5 мортись. Звено бн асла му участок вилө кыскалб минеральной удобреннөзэ да проверайтб кэдзыс сюлисб чужбм.

Звено босьтис обязательство 1940 годин сю куль-

тураэзлисб урожай гектар вылись босыны 30 центнербн.

Купросскёя МТС-ись агроном-комсомолец ёрт Мингалев организуйтис ефремовскёя звенозэ Крохалевакёя да Дубленовскёя колхоззэзын. Эна колхоззэзын отбн паськалис социалистическёя соревнованнб 100 пудовой урожайез босьтөм понда.

Мальцев.

Комсомолецезлөн вöрын виль победазэ

Юсьвинскёя районись Логиновскёя первичной комсомольскёя организация-ись комсомолец Мальцев Г. М. Крохалевакёя мехвöрпунктын уджалб куимөт год ни. Таво сйа асла бригадабн вöр кералб Гузиенколөн метод сьбрти. Вöрзаптан сезон коста сйа лөн бригада кералис ни 80 норма. Бур удж понда

ёрт Мальцевбс Наркомлес наградитис „Знатной вöрке-рались“ значокбн.

Купросскёя территориальной комсомольскёя организацияись комсомолец Токарев Е. С. вöрын уджалкб быд лун удж нормаэз тыртб уважык 100 процентся. Сезон коста сйа тыртис ни 90 норма.

М. А.

В помощь изучающим марксизм-ленинизм

О работе В. И. Ленина „Крах II Интернационала“

Работа Ленина „Крах II Интернационала“ сейчас приобретает исключительно важное значение. Классический образец критики социалшовинизма, данный Лениным в этой работе, помогает правильно оценить поведение нынешних лидеров II Интернационала и социал-демократических партий во второй империалистической войне.

Работа „Крах II Интернационала“ написана Лениным летом 1915 года. Уже около года длилась империалистическая бойня, и ясно было, что она принимает длительный, затяжной характер. В войну вступали новые страны. Сотни тысяч людей гибли на разных фронтах. Война распатала экономические устои капиталистических стран, потрясла политический режим европейских государств.

Бедствия масс, число жертв войны росла с каждым днем и достигли огромных размеров, вызывая глухое недовольство против империалистических правительств. Началось отрезвление от шовинистических иллюзий. Массы начали понимать, что они явились жертвами обмана, жертвами подлой измены руководителей социал-демократических партий.

Первая империалистическая война полностью вскрыла банкротство руководителей II Интернационала, их измену марксизму. Нужно было очистить марксизм от извращений и ополчений его вождями II Интернационала и обобщить опыт международного рабочего движения с позиций творческого, революционного марксизма. Ленин продвигает всю эту гигантскую теоретическую работу. Он до конца разоблачает оппортунизм и социал-шовинизм вождей II Интернационала.

Ленин в этот период войны вскрывает особенности империализма в отличие от домонополистической стадии развития капитализма и показывает, что империализм есть канун пролетарской революции. Ленин указывает пролетариату его задачи во время войны и обосновывает теорию победы социализма первоначально в одной стране.

С начала XX века капитализм вступил в новую и высшую стадию своего развития—в стадию империализма. „Капитализм из прогрессивного стал реакционным, он развил производительные силы настолько, что человечеству предстает либо перейти к социализму, либо годами и даже десятилетиями переживать вооруженную борьбу „великих“ держав за искусственное сохранение капитализма посредством колоний, монополий, привилегий и национальных угнетений всяческого рода“ (Ленин. Соч., т. XVIII, стр. 195).

Ленин показывает, что империалистические войны являются реакционными, грабительскими, несправедливыми войнами за передел колоний, за порабощение других наций. Сущность таких войн не меняется от того, кто из империалистов начал войну, каков был повод к войне. Сущность войны определяется тем, какой класс ведет войну. И только на основе коренных интересов рабочего класса, на основе конечной цели рабочего движения можно было решить вопрос об отношении к войне.

Первая империалистическая война, „беспощадно вскрывая, разоблачая и разрушая многое гнилое, отжившее, омертвевшее в человеческих учреждениях“, означала крутой перелом в истории рабочего движения и вместе с тем генеральную проверку партий II Интернационала. Первая империалистическая война обнажила, вскрыла выросший в течение десятилетий в рядах социал-демократических партий оппортунизм.

В работе „Крах II Интернационала“ Ленин всесторонне и глубоко вскрывает причины возникновения оппортунизма, его экономическую и историческую основу, его классовую природу и его превращение в социал-шовинизм.

Ленин с исключительной силой разоблачает вождей II Интернационала, подвергая их бичующей и уничтожающей критике. Эта работа Ленина является замечательным политическим памфлетом, в котором показана во всей наготе отвратительная физиономия изменников делу социализма.

Социал-шовинизм—разновидность оппортунизма. Социал-шовинизм, учит Ленин, есть признание идеи защиты отечества в империалистической войне, оправдание союза социалистов с буржуазией и правительствами „своих“ стран в этой войне, отказ от проповеди и поддержки пролетарски-революционных действий против „своей“ буржуазии, союз части рабочих с буржуазией против массы пролетариата.

Социал-шовинисты—агенты буржуазии в рабочем движении, проводники буржуазной идеологии, буржуазного влияния на пролетариат. Это—„буржуазные враги пролетарской революции, которые в мирное время ведут свою буржуазную работу тайком, ютясь внутри рабочих партий, а в эпохи кризиса сразу оказываются открытыми союзниками всей объединенной буржуазии...“ (там же, стр. 86).

Оппортунизм имеет свои корни в объективной действительности. Рабочий класс не отделен китайской стеной от других классов. В ходе развития капитализма разоряющаяся мелкая буржуазия постоянно выталкивается в ряды рабочего класса, принося с собой колебания, шатания и неустойчивость идеологии. Это мелкобуржуазное влияние неизбежно прорывается в массовых рабочих партиях в форме оппортунизма. „...Оппортунизм—не случайность, не грех, не оплошность, не измена отдельных лиц, а социальный продукт целой исторической эпохи...“—пишет Ленин (там же, стр. 271).

Оппортунизм вырос в эпоху относительно мирного развития капитализма. Империализм порождает новую почву для роста оппортунизма. Империалистическая буржуазия за счет колониальных сверхприбылей подкупает верхушку рабочего класса и этим создает себе опору в рабочем движении. Превратив верхний слой пролетариата в привилегированную „рабочую аристократию“, буржуазия тем самым противопоставила его остальной массе рабочих, вызвав раскол рабочего класса.

В партиях II Интернационала и в массовых рабочих организациях выросла целая армия оппортунистических руководителей и чиновников. Эта бюрократия явилась главной опорой и проводником социал-шовинизма.

Эта „рабочая аристократия“ была вместе с буржуазией заинтересована в угнетении и ограблении колоний, в империалистической войне.

Энгельс еще в 60-х годах прошлого века писал о том, что английская буржуазия на основе огромных колониальных владений обеспечивает привилегированное положение квалифицированной части рабочего класса, раскалывает рабочий класс, создавая своего рода „буржуазию“ среди пролетариата. И действительно, эта привилегированная верхушка английского рабочего класса, составившая основное ядро тред-юнионов и лейбористской партии, в течение всей последующей истории английского империализма служит надежной опорой реакционной английской буржуазии в грабеже колоний, в угнетении и эксплуатации целых наций, в деле разращения английского рабочего класса.

Во время войны вожди социал-демократии и видные деятели II Интернационала вошли в состав правительств и тем самым оформили свой тесный союз с империалистической

буржуазией. Этот союз „социалистов“ с буржуазными правительствами и генеральными штабами, говорит Ленин, дал оппортунистам и социал-шовинистам гигантскую силу. Буржуазные правительства тысячами способов поддерживают социал-шовинистов, их голос „разносится буржуазной печатью в миллионах экземпляров газет“, в то время как голоса их противников „нельзя услышать в легальной печати, ибо на свете есть военная цензура!“ (там же, стр. 271).

Ллойд-Джордж, бывший премьер-министром в Англии во время войны, писал, что исход первой империалистической войны во многом зависел от помощи, полученной буржуазией от лидеров лейбористов и в особенности от Артура Гендерсона.

Ллойд-Джордж приводит длинный „послужной список“ тред-юнионистских и лейбористских вождей, повествуя о том, как они вручали буржуазии в тяжелые минуты.

Так, в 1916 году, когда для Англии и Франции создалось тяжелое положение в связи с тем, что в России назревала революция, английская и французская буржуазия послала в Россию специальную делегацию министров-социалистов, видных деятелей социал-демократических партий и II Интернационала—Альбера Тома и Вивиани, на которых возлагалась задача уговорить царское правительство усилить нажим на рабочий класс и послать на западный фронт еще 400 тысяч русских солдат.

Альбер Тома получил высокий аттестат за верное служение буржуазии от главного вдохновителя войны—президента Франции Пуанкаре, который писал:

„Альбер Тома, помощник государственного секретаря и министра военных снабжений, руководил во Франции с удивительным умением и неутомимым рвением производством артиллерийских орудий и снарядов... Он сумел объединить для этой цели в едином усилии инициативу государства и частной промышленности; он обеспечил себе верную помощь хозяев и рабочих...“ („История гражданской войны в СССР“, стр. 79—80).

Это был по существу аттестат всему II Интернационалу, всем его лидерам, социал-шовинистам, за верную службу империализму.

Когда в результате Февральской буржуазно-демократической революции Россия ослабила военные действия и Германия начала перебрасывать войска со своего восточного фронта на западный, английская, французская и американ-

ская буржуазия предъявила Временному правительству требование начать активные действия на фронте. И когда ничто не помогало, на помощь буржуазии пришли деятели социал-демократии и II Интернационала:

„Из Англии, Франции, Америки приезжали делегации социал-демократии уговаривать русский народ „выполнить свой долг“. Гендерсон, Томас, Тома, крупнейшие представители международного соглашения, ездили по фронту, посещали казармы, фабрики, убеждая „именем революции“ воевать“ (там же, стр. 230).

Сегодня в маннергеймовскую Финляндию едут лейбористы не для того, чтобы помочь рабочим прогнать палача Маннергейма, а чтобы помочь этому палачу вести войну против Советского Союза—отечества всех трудящихся.

В современной империалистической войне вожди II Интернационала вступили в еще более тесный союз со своими правительствами и генеральными штабами. В этом отношении большой интерес представляет совсем недавнее признание официальной консервативной газеты „Дейли телеграф энд Морнинг пост“: „Никогда еще в истории не существовало такого тесного и близкого сотрудничества между правительством и представителями рабочего движения, как в последние несколько месяцев... Люди, вроде Ситрина и Бевина, играли за кулисами и публично в качестве представителей тред-юнионов неоценимую роль в подготовке национальной обороны“.

Эту благодарность английских империалистов ныне вполне заслужили не только Ситрин и Бевин, но и все реакционные лидеры партии II Интернационала.

Обычно, ссылаясь на Маркса и на примеры национально-освободительных войн в прошлом, лидеры II Интернационала приписывали империалистической войне народный, национальный характер. Это было, указывал Ленин, „неслыханным иезуитизмом, лицемерием и протипированием социализма!“ Социал-шовинисты „обманывают рабочих, повторяя корыстную лож буржуазии всех стран, стремящейся из всех сил эту империалистическую, колониальную, грабительскую войну изобразить народной, оборонительной... войной“ (Соч., т. XVIII, стр. 242).

В современной войне Англии и Франции против Германии это иезуитство, лицемерие и протипирование социализма выполняют Блум и компания.

(Окончание на 3-й стр.)

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ

О работе В. И. Ленина „Крах II Интернационала“

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО—НА 2 СТР.)

Они недавно соглашались на единство действий с компартией, они совсем недавно бросали громкие левые фразы об империализме, а теперь они повторяют „корыстную ложь буржуазии“ Англии и Франции о справедливости войны, теперь они трижды обращались к правительству Даладье с требованием запретить французскую компартию.

Лидеры II Интернационала старательно затушевывали сущность империализма и всячески, различными теоретическими выкрутасами, „обосновывали“ свою измену рабочему классу. Они подменяли диалектику софистикой, изменили принципам марксизма.

Ленин вскрыл истинную подоплеку разглагольствований социал-шовинистов о защите отечества. „Защита отечества“ великодержавных наций есть защита права на добычу от грабежа чужих наций“ (там же, стр. 256). Это положение Ленина полностью сохранило свое значение и в нынешней войне. Английские лейбористы и французские социалисты, поддерживая свои правительства в современной войне, тем самым защищают лишь „права на добычу от грабежа чужих наций“.

Крах II Интернационала, так глубоко и ярко показанный Лениным в период первой империалистической войны, стал еще более очевидным в ходе второй империалистической войны.

Со времени первой империалистической войны II Интернационал тесно связал свою судьбу с реакционной буржуазией, стоя на страже ее завоеваний, гнета и грабежа. Руководители социалистических партий превратились в сторожевых псов империализма. Они верно служат буржуазии, оправдывая и освещая все мерзости империалистической политики. В 1925 году на XIV съезде партии товарищ Сталин говорил:

„... II Интернационал является организацией не только буржуазного разращения рабочего класса, но и организацией морального оправдания всех несправедливостей версальского мира“ (И. Сталин. Политический отчет ЦК на XIV съезде. Стенографический отчет, изд. 1926 г., ст. 16).

Современные руководители II Интернационала играют теперь еще более позлую и гнусную роль, чем вожди II Интернационала в годы первой империалистической войны. Если эти последние поддерживали империалистическую буржуазию одних стран против буржуазии других стран, то нынешние руководители социалистических партий поддерживают наиболее реакционные слои империалистической буржуазии против страны социализма. Они полностью поддерживают провокационные замыслы англо-французской реакционной буржуазии, желающей натравить Германию на СССР,

поддерживают планы дальнейшего развязывания империалистической, грабительской войны, они выступают инициаторами погромной политики реакции против коммунистических партий.]

Так, недавно одна провинциальная лейбористская газета поместила обширную статью одного из руководителей партии—Пейджета, который вполне откровенно разбирает вопрос об организации всевропейского военного похода против Советского Союза во главе с Англией.

Современные руководители II Интернационала являются худшими и злейшими врагами рабочего класса, злейшими провокаторами антисоветских замыслов и интриг. Верные холоуи реакционной буржуазии, именующие себя „социалистами“, Блюмы и прочие являют своим поведением омерзительную картину безграничного позора и падения II Интернационала — логического завершения линии оппортунизма.

Тактика большевизма, тактика революционного марксизма победила в период первой империалистической войны, она неизбежно победит и в современной, второй империалистической войне. Судьба реакционных лидеров современной социал-демократии будет такой же, как и печальная участь лидеров меньшевиков и других мелкобуржуазных партий в России.

С. Батищев.



Художник В. Корецкий удэлон плакат, кода лэдэом „Искусство“ издательствои.
Репродукция Г. Широковлөн.

ТАСС-лөн фото-клише.

Лөсьөтчөны областной спартакиада кежө

Озоавиахим областной советлөн решеннө сьөртү март 5—6 луннэзө Перемын пондас чулавны 1920 годб чужом допризывник кезлөн областной спартакиада. Эта спартакиада кежө Кудымкар городис допризывниккез лөсьөтчөны организованныя. Эва луннэзө допризывниккез коласын лоасө чулбтөмбөс тренируйтчөммез. Тренируйтчикө первбй местааз бөсьтисез мунасө Перемө участвуйтны областной спартакиадаас.
П. Шипицин.

270 морт сетисө нормааз оборонной значоккез вылө

Миян округис молодежь ГТО значок вылө төвса нормааз сетисө ни 270 морт. Ни коласын эмбөс уна допризывниккез.
П.

СТАХАНОВСКОЙ ОПЫТОН ВЕЖШОМ

КЫДЗ УДЖАЛӨНЫ ЗВЕНОЗЗ КОЛХОЗЫН

Буденный нима миян колхозын звеноз вөлис организуйтөмбөс эшө 1935 годын. Эта кад коста миян өксис звеноздын труд организуитан богатбй опыт.

Миян колхозлөн вылын уджалөны кык полеводческой бригада. Бригадаз ясбтөмбөс звеноз вылө. Быд звеноын 10 морт. Көдзан площадез звеноз дыбө крепитчөны быдса год кежө.

Одзык мийб думайтм организуитны специализированной звеноз. Мийб чайтм, что кызди өтик звено пондас вөдитны пыш, а мөдик—только подсолнечник, то колхозниккез, көдна уджалөны эва звенозын, велаласө эта культура дынө, специализируйтчасө и вермасө босыны ыджит урожайез. Но чожа мийб вежбөртм, что эта не сидз. Босьтам пример. Пыш дзимлялөны кызэон, а подсолнечник—комбайнб. Эта значитө—өтик звено урожай дзимляликө пондас уджавны өдлөдбн напряженнө, а мөдик—пукавны делөтөг. Ковсяс өтик звеноны отирөс ыстыны мөдик звеноб, и лоас обезличка.

Эта кузя мийб быд звено бердө крепитм быдбө культураз, көднө быдтө миян колхозыс. Этатшөм система сьөртү звенозэ ыб вылын быдбө уджез коста

загружайтчөны өтмоса и участоккез аз обезличивайтчө.

Миян восьмипольнбй севооборот. Мийб көдзам подсолнух, пыш, клещевина, кукуруза, яровбй да өзимбй шөпа культураз, люцерна.

Звеноз да колхозниккез коласын отөн паськөтөм социалистической соревнованнө. Оддбөн бур результаттөз соревнованнөс сетб культураз гөгөр ухаживайткө. Культуразэ весөткө мийб быд колхозник бердө крепитлам неыджит участоккез, көднө сиз ачыс весөтб. Этатшөм система коста нагляднбй тыдалө, кин кыз уджалө, некин оз вермы дзебисебны мөдиклөн спина сайб.

Звеньевбй имейтө натодильнбй тетрадь, көдбө сиз быд рытб гижб соревнованнөлис результаттөзб. Эсетб гижбөм, уна-я колхозникыс план сьөртү луннас должен керны уджөс и уна-я сиз керис фактической. Этадз колхозниккез төдбны лун коста асланыс уджлөс результаттөзб. Уна колхозниккез, көдна вовлөсө миян дынб, бөсьтисө миянлис соревнованнө учитывайтан методсө.

Звеньевбйез уджалөны быдбө колхозниккезбт өтмоса. Но удж ббрын, рытнас, нбм видэбтөны

быдбө участоккезб, проверийтөны, кызд колхозниккез пыртисө оломб заданнөсб, и быд лунб звенолис уджөс сеталөны бригадирезлб. Звеноб юралөм понда мийб звеньевбйезлө начислайтам уджлуннэз 10 процент вылө унажык нылбн шөдтөм уджлуннэзэ.

Звеноздын труд организуйтөмлөн успех зависитө сөсян, кызд лоас организуйтөм урожай дзимлялөм. Кызди звеноздын урожай лоас сорлалөм и колхозникыс оз понды төдны, кытшөм жб урожай быдтис сьлөн звеноныс, то мий сөз лоас?

Сийбн мийб өддбөн тщательнбй думайтөмөн сувтөтам урожай дзимлялан план. Эшб участоккез крепиткө учитывайтам, что урожайсө колб дзимлялвын торийб быд звеноын.

Шөпа культуразэ дзимлясөбны комбайнб. Көр комбайн дзимлялас звено бердө крепитбм участок вылис урожайсө, мийб бшлам сийб. Поснит участоккез вылын, кытөн оз туй торийб дзимлялвын урожайсө, мийб оджык определяйтам урожайлис размерөс метровкабн.

Урожай дзимлялөм ббрын сөжбө тыдалө, кытшөм звено соревнованнөн бөсьтисө победа, кин эта годб уджалөс буржыка. Вот, например, 1939 годб мийб колхозас гектар вылис кукуруза бөсьтисө 27,05 центнербн, а өрт Н. Пасенколөн звено өйтис

33,95 центнербн. Пыш (идзас) мийб колхозас гектар вылис өйтис 35 центнербн, а өрт Богдановлөн звено кужис полчитны 38 центнер.

Соревнованнөын победитисөзбө, колхозниккезб, көдна судбөтисө вылын урожайез да трудлис вылын производительность, мийб систематической премируйттам.

Мукб колхоззэын тулынас звенозсб организуйтасб, а көр локтас урожай дзимлялан кад, звенозлөн оз кольчы и следыс.

Медбы эта эз вөв, колб оджык, көдзан удж пондөтчытбдз, кужбмөн и правильнбй сувтөтны силаз. Колб торийтны отирөс, көдна пондасб уджавны прицепниккезбн, сторожезбн, кухаркаэзбн, уборщицаэзбн и сидз одз. Дело должен лоны организуйтөм сидз, медбы урожай дзимлялан пым кадб эз ковсы отирөс орбтлны ыб вывес удж бердис. Это уна колхоззэз оз учитывайтө и часто ыб вывес напряженнбй удж вылис снимайтөны колхозниккезб и ыстөны мөдик вспомогательнбй удж вылө. Абу диво, что эта ббрын колхозникыс оз чувствуйт некытшөм ответственность сиза участок понда, көда крепитөм сьлөн звено бердө.

Оддбөн важно правильнбй комплектуитны звеносб. Миянлб удайтчис правильнбй решитны

это вопросб; нель год коста звенозлөн основнбй составыс аз вежшы. Звенозбн юралөны опытнобй колхозниккез, көдна пользуетчөны ыджит авторитетбн. Ни коласыс звеноздын уна руководитбны 1935 годсян.

Звеньевбйезлө должен систематической отсавны колхозлөн руководство. Мийб отсалам звеньевбйезлө сувтөтлны агротехнической план, көданы указывайтчө, уна-я удобреннөз колб пуктыны почваас, кытшөмбөс удобреннөз колбны. Быд культуралыс кынын гектар должен обрабатыйтны колхозникыс и сидз одз.

Неважын миян колхозыс полчитис вылын отличие. Миянлб, кызд Всесоюзнбй сельскохозяйственной выставка вылын участниккезлб, присулитөм первбй степеня диплом. Мийб получайтам 10.000 руб денгыда легковбй автомашина. 1940 годын миян колхозыс ббра пондас участвуйтны выставка вылас, и мийб высвасям 1939 год коста асланыс успехез ыллис. Мийб лөам өддбөн радбөс вежшыны Советской Союзис колхозниккезбт звеноздын труд организуитан асланыс опытбн, сидз-кызд звенозэс миянлб бура отсалис босыны энб успехезб.

С. ПОЛИКАРПОВ — орденоносец, Краснодарскбй крайис, Буденный нима колхозлөн председатель.



Командорез отледелнёлён командир А. И. Пылев (Черноморский флот). Пылевён отделеннё корабль вылас медбур.

Школьниккезлөн лыжной соревнованнээз.

Февраль 23 лувё Кудымкарын вёли школьниккезлөн районной лыжной соревнованнээз, кёдна вылын участвуйтисё 25 морт. Ны коласын участвуйтисё представителлез Кудымкарской национальной шёрот школайс, Ошибской да Верх-Иньвинской небыдса шёрот школазись.

10 километр ылына дистанция сёрти первой места босьтисё Кудымкарской шёрот школайс велётчись Давыдов. 10 километр сия мунис 46 мин. 50 секунда коста. Эта дистанцияын мёдбёз да кумбёз местаэз босьтисё Ошибской школайс велётчиссез Лесников да Радостев.

5 километр ылына дистанция сёрти быдёс первой кум места босьтисё Кудымкарской национальной шёрот школайс велётчиссез Зонов Н., Попов Александр да Попов Леонид.

3 километр ылына дистанция сёрти первой да мёдбёз местаэз босьтисё Кудымкарской национальной шёрот школайс велётчиссез Кольчурина да Боталова, кумёт места босьтисё Ошибской школайс велётчись Колыхматова.

Меркушев.

Первой местаын вёртехникумлён команда

Февраль 24 лувё Кудымкарын чулалисё 8 физкультурной коллективлён лыжной соревнованнээз. Соревнованнээз вылын участвуйтисё 64 морт.

20 километр ылына лыжаэён мунём сёрти первой места босьтисё ёрт Коробов („Учитель“). Сия 20 километрсё мунис 1 ч. 43 м. 50 с. коста. 10 километр ылына дистанция сёрти первой места босьтисё ёрт Иванова („Учитель“). Сия 10 километр мунис 1 ч. 02 м. 15 сек. коста.

Командной первенство сёрти первой места босьтисё вёртехникумлён команда, мёдбёз места—„Учитель“, кумёт места—„Медик“.

Мелехин.

ВЛКСМ ЦК X пленумлён решеннээз бёрын

Кудымкарской фельдшерско-акушерской школайс комсомольской организация ВЛКСМ ЦК X пленумлён решеннээз бёрын серьёзной кутчис учебно-воспитательной удж бердё. Комсомолецез повдисё деловёя отсавны педагоггез-

лё лэбтыны велётчан качество. Ния асланыс личной примерён нубётны быдёс велётчиссезёс бура велётчём вылё. Комсомолецез Тимофеева, Соловей, Юрневич да мёдиккез не только асьныс велётчёны бура,

но и отсалёны умёля успевайтись велётчиссезлё. Школайсы быдёс комсомолецез успевайтёны 92 процент вылё.

А. Чудинов—

Медшколансы комсомольской комитетлён секретарь.

ВЫЛЁЖЫК ЛЭБТЫНЫ НАРОДНОЙ ВЕЛЁТИСЬЛИСЬ АВТОРИТЕТ

Школаын главной фигурайн, партиалён да правительстволён представительёя являйтчё велётись. Этаяны сылён авторитетлё колё сулавны ылына. Школазись комсомолецез долженёс пыр отсавны велётисьсылё воспитывайтны том поколеннёсё.

Миян Юксеевской школаын эмёс сятшём велётчиссез, кёдна велётисьлё отёбт сетём туйё мешайтёны сылё. VII классись велётчись Утробина Евдокия уроккез велётчём туйё

сплетничайтё, велётиссез йылись байтё всякой небылицаэз.

Мийё, велётчиссез-комсомолецез, ныкёт, кин мешайтё педагоггезлён улжлё, нубтам решительной пессёйм и олзлань пондам пощадатёг критикуйтны дисциплина нарушайтиссезсё и этадз отсавны велётиссезлё организуйтны школаас бура велётчём понда пессёйм.

Комсомолецез-велётчиссез: Петров Афанасий да Пономарев Василий.

ОСОАВИАХИМЛЁН ПЕРВИЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИЯСЬ УДЖ КОЛЁ МЁДКОДЬСЬОТНЫ

Велётчан год повдётчём бёрын Кувинской небыдса шёрот школаын организуйтчис Осоавиахимлён первичной организация. Уна велётчиссез пырисё Осоавиахим рядлээб. Том осоавиахимовецез первой жё собраннё вылын решитисё кутчыны оборонной значоккез вылё нормаэз сеталём вылё.

Сия лунсянь чулались нивит месяц. Однако эшё некия эзна пондыв сетавны

значоккез вылё нормаэсё. Осоавиахим первичной организациялён председател Плотников В. П. нем оз кер, оборонно-массовой удж оз организуйт. Велётчан год чулаликё осоавиахимовецезлён собраннёз вёлисё дзик только кыкись, да и то не план сёрти.

Силз уджавны оз туй. Осоавиахимлён первичной организациялись удж колё вуджжеснас бурмётны.

С.

Комсомольской организация юралисьтёг

„Красной молот“ артельсая первичной комсомольской организацияын комсорг абу кык месяц ви. Комсомольской организациялись делёэз временной примитис комсомолец Барсуков Сия неётпырись ветлис ВЛКСМ райкомё, корис сятчинись мортёс, медбы сия отсалис чулётны комсомольской собраннёсё. Однако отёбт сетём туйё райком-

лён пропаганда да агитация отделён заведующей ёрт Зомарев пыр нылё кёсийё, что „вот иньламё мортсё“. Собраннё вылё ёкясё, а ВЛКСМ райкомсянь некин оз лок.

Этатшём случайез вёлисё неётпырись ни. Комсомолецез возмущайтчёны райкомлён ны дынё сятшём отношеннёён.

Меркушев.

Колхоз кёдзан кад кежё готов

Батинской сельсоветись Родевской колхоз кёдзан кад кежё лёсётчё образцовёя. Талуння лун кежё быдса ремонтуйтёмбёз 26 плуг, 25 пиня, 28 телега, 3 сеялка.

Кёдзыс план сёрти пуктём быдсён: рудзёг 95 п., шогдй 96 ц., зёб 182 ц., ид 23 ц., аныкытш 9 ц. Кёдзыс сю видзёны бур стандартной амбаррезын.

Колхоз вайис 26 центнер минеральной удобрнёэз, кыскалис 10 тонна назём, план тыртис 333 процент вылё.

Щуков.

„Мийё асьным хозяйннээз“

Косинской районись Гуцинской колхозын творитчёны уна безобразнээз. Бригадир Удников С. З. мый хотитё, сийё и керё. Аслас семьялён быд членлё месяцё гижё 60 уджлуайн, котё ния совсем оз уджалё. Кин кызд мый горётчас, то сия пиннез пыр сыс'ялё: „Ме ачым хозяйн...“

Удниковлён неродной зон Федосеев А. Ф. заведуйтё фермаён, но уджалё „Исаклё моз“. Колхозниккезлись справедливой указаннёз оз принимайт. Правленнёлись решеннёз олёмё оз пыр. Колхозной собственность расхищайтё. Сидз балявёдитан ферма существуютё 4 год ни, а вурун уджлуаннез сёрти эшё ётпыр эзна юкавлё и складын абу вуруныс. Колхозной вурунись Федосеев аспоидас и семьяныс понда катайтис валенкиэз.

Эта йылись тёлё колхозлён председател Федосеев С. В., но сыкёт ёндёз оз принимайт некытшём мераэз, колхозной добро расхищайтиськёт миритчё.



Сталин нима Воронежской дизелестроительной заводись многостаночник строгальщик комсомолец А. П. Бурлов. Сия уджалё 5 строгальной станок вылын и производственной заданнёсё тыртё 300 процент вылё. Ёрт Бурлов ас вылас босьтись обязательство производственной заданнёсё тыртны 400—500 процент вылё. Фото Ф. Митрофановлён.

Бригадирлён учётжык зон Удников Сергей являйтчё комсоргён, но сия эна безобразнээзкёт пессёйм туйё ачыс участвуйтё колхозной имущество разбазаривайтёмас.

Комсомольской организация уджалё умёля. Комсорг Удников нем оз кер.

1937 годын Осоавиахимлён первичной организация ныбблис лыжаэз, медбы колхозной молодёжь пондис занимайтчыны тёвса спортён. Однако дело вылын петис мёднёжа. Комсорг Удников лыжаэсё нубтис гортас и ётпыр аз сетлы некичлё. Онй лыжаэз тшыкисё ни. Ны вылын пыр ысласёны Удниковлён вонззыс. Удников С. критикасё оз лобит. Критика вылё сия отвечайтё, что „комсомольской организацияс ме ачым хозяйн“.

Этатшём положеннёсё терпимны оз туй. Удниковвезкёт колё примитны мераэз.

Комсомолкаэз: Шарова З., Панова Е. А., Панова А., Панова Е. С.

ХРОНИКА

Прокурором Союза ССР тов. Панкратьевым назначен Главным Военным Прокурором Военно-Морского Флота СССР тов. Алексеев Георгий Алексеевич.

Переполах в Финских окопах

Рано утром над окопами белофиннов прозвучали советские песни. Потом кто-то у самых ушей финнов провозгласил десяток лозунгов, призывающих солдат разделяться со своими офицерами и шюцкорами и перейти на сторону советских войск. Затем послышались яркие, сильные слова обращения коммунистической партии Финляндии.

Финские солдаты слушали передачу с затаенным дыханием. Офицеры же всполошились и бегали из окопа в окоп, как угорелые. Пот с них бежал до самых портянок. Они искали тех, кто ведет эту опасную для них агитацию.

Офицеры и шюцкоры догадаться не смогли, кто это, в самом деле, испортил им завтрак. А сделал

это старший политрук Швец с группой бойцов.

Ночью, недалеко от финских окопов, в надежном укрытии, они установили радиопередатчик. Ночью же от него провели провода до финских окопов и поставили громкоговоритель.

И вот утром началась агитация.

Переполах среди финских офицеров был, действительно, большой. Ведь обычно офицер жестоко наказывает солдат, которые подбирают советскую листовку и читают ее. А тут положение — безвыходное. Уши всем не заткнешь.

Долго офицеры не знали, что делать. Потом открыли минометный огонь. Но мины вреда не принесли, так как радио было

хорошо замаскировано.

Тогда офицеры решили пойти... в атаку на репродуктор. К репродуктору было только два подхода. Об этих подходах знал хорошо тов. Швец и установил у каждого по пулемету. Только офицеры и шюцкоры высунут свои носы, как наши „максимки“ зажарят, аж пыль сыпется.

Ночью шюцкоровцы снова полезли к репродуктору. На этот раз наши пулеметы молчали. Ну, думает белофинская свора, наверное, большевики спят. Погнались впереди себя группу солдат, а сами с револьверами ползут за ними.

Подползли они несколько сот метров, а в это время наши пулеметы открыли огонь. Пули ложились сзади шайки. Но это не был промах наших бой-

цов. Нет! Это была военная хитрость. Это был завесный огонь. Шюцкоровцы кинулись назад—не выходит, пули так и ложатся стеной все ближе и ближе. Назад не уйдешь, но и стоять на месте опасно. Волей неволей приходится шюцкорам бежать вперед, к советским окопам.

Словом, пригнали пулеметные очереди, как охотник зайцев, белофиннов к нашим окопам.

Шесть человек мы захватили в плен, а офицер успел пустить себе в лоб пулю. У офицера нашли револьвер и золотой портсигар. На револьвере и портсигаре было вычеканено: „От Таннера“. Видно, это был матерый шюцкоровский волк.

С. МАТВЕЕВ.

Отв. ред. Н. Г. БРАЖКИН.